

爲「擾亂金融」辯証

宮崎滔天作
陳鵬仁譯

我的朋友兒玉寧南（右二），於七月七日，以詐騙、竊盜、擾亂財界的罪名，被近來頗負盛名的赤坂警察署的警察抓去，並被移送法院偵辦，東京的幾家報紙，且以二號字爲標題，亂說兒玉是元凶，萱野長知和國會議員中村彌六是幫兇，但公正的法官却以沒有證據，而於七月二十二日，准許兒玉回家。

可是，「朝日」、「國民」、「每日」、「日日」、「報知」、「讀賣」等各報，却又以種惡意標題，來大肆攻擊以兒玉爲首的我們這班人。天生神經遲鈍的我們，對這種無理取鬧，雖然也覺得很生氣，但終以我們的不德所導致而「認命」了。可是萱野却因此而被乃父斷絕父子關係，加以散居東西南北的朋友們皆紛紛勸我們撰文反駁。於是知道寫人家壞話時要大書特書，更正時却以六號字刊在不容易看見的地方是報紙的慣技的我和萱野，遂不得不於七月三十日，向法院提出這些報紙毀損我們名譽的訴訟。與此同時，承「日本及日本人」的義憤和好意，特別給我們篇幅，由我來辯白所謂擾亂財界事件的真相。

南遊的順序

報紙說，我和兒玉南遊是事件的開端，並說

我倆繞大連、北京請人拍假電報，凡此都是沒有事實根據的謠傳。事實是這樣的，我因在香港的中國朋友的電請正在準備南遊（遊華南之意—譯者），正當時，兒玉也奉當局之命要到華南去調查抵制日貨的實況，於是我們遂聯袂於四月二十二日由新橋出發，到大阪訪同志尾崎行昌，與其清遊暢談一整天，爾後告別尾崎到廣島造訪兒玉哥哥，數小時後直往長崎，面晤東洋日乃出新聞社的福島熊次郎，於二十六日，搭乘日本丸前往上海，惟以生病，我未上岸，兒玉單獨往訪被人們譽爲上海之聖人的井手三郎，他吃中飯後回船，翌晨離開上海，五月一日抵達香港。

如上所述，在此次旅途中，除上述幾位外，未見其他任何人，在香港時，本想到廣州去看看，但領事以我倆與革命黨有關係，恐引起不必要的爭議而勸我倆再三考慮，因此沒去成，而祇在三天，爾後又經過三島，徒步早先的箱根街道（大道），住箱根旅館，兒玉住一宿就回東京，我則呆了四天，十八號始返東京。兒玉是那麼忙的人，而爲了顧及我的健康，竟這樣陪我，實在感激不盡。

與孫逸仙、黃興會面

六月七日，黃興突然來到東京。同日，我的朋友內田良平邀我去說龜井英三郎警視總監問他孫先生是否十日將抵達橫濱，並問我。我答說，沒有人告訴我此事，並說可能是誤傳就告別。九日早晨，幾年沒消息的朋友池亨吉突然來訪，並拿出一封電報說：「這是孫先生來的電報」。這是用英文寫的，它說：「明日十日與宮崎訪橫濱蒙古號」。池又說：「數日前孫先生從夏威夷來電報說已經往日本出發。爲了孫先生的登陸事，我曾經面會赤坂警察署署長，請他介紹警視總監，他替我報告警視總監後對我說，如果化名的話就沒關係，因此孫先生的上岸已不成問題。孫先生大概不知道你是否已經由華南回來，所以纔打電報給我，由我來約你」。於是，我遂寫信給內田說明事情的經過，並請他向當局建議能對孫先生採取

，又完成了一切準備，並將於明日搬進去的二十三日，小石川警察署署長突然訪問我家的賓客，密令他於二十五日離開日本。這真是青天霹靂。

因此賓客決定明（二十四）日離去，可是我們却不能瞭解君子國當局約變得如此之快。於是遂往訪兒玉，透過某將軍和中村，請當局變更此項決定。幸得某大臣的好意，謂若以某種口實，可多留一陣子。我們將這消息轉告賓客，賓客雖然感謝某大臣和中村的好意，但覺得不痛快，遂於二

十四日前往神戶，搭乘安藝丸，到南洋去。此時，菅野代表同人，陪賓客到神戶。

在這以前，孫先生來到了橫濱以後，一般都以爲黃興也會到日本來，警察也常常這樣問我

，但我每次都以謊言答覆他們。而且，不知道爲了什麼原因，當局非常注意我們的行動，尤其派人跟蹤兒玉和菅野，迨至賓客離開之後，纔停止跟蹤。這時發生了一件滑稽事。就是陪賓客到神戶，回途順便落腳大阪的菅野，對兒玉打了「gan」的問題進行的怎麼樣？」的電報招致了當局的誤解。當局將「gan」當做英文的「gun」來解釋，實在是神經過敏。毫不知情的兒玉，對菅野回電報說：「gan的問題請托中村」，於是菅野遂打「gan」的問題請託拜托」的電報給中村。但其實

東方的中國朋友陷於困境，他請中村和兒玉設法救濟，而中村和兒玉又請某將軍幫忙，因而總有「gan」的電報。既在從事中國革命，再笨也不會把鎗砲直譯英文來打電報。

於是從在大阪的那一天起，菅野又被警察所跟蹤，在京都下車去看朋友時，也是一樣，所以東京的同志們以爲有什麼新的情況，而偷偷寫信問我，這更是可笑。

不祇是菅野，對於兒玉和中村的跟蹤也日嚴，如上所述，這是由於「gan」問題而來，因此還可以付諸一笑，但麻煩的是怎樣纔能跟黃興見面的問題。如果帶人（指刑警——譯者）去看黃興的話，那就沒有潛伏的意義了。所以祇有偷刑警的耳目而爲。由於這種原因，我們曾經再三甩掉跟蹤者，我們這種做法，對警視廳我不敢說，至少很可能引起了兒玉轄區的赤坂警察署的反感（生氣）。

黃興與中村在精養軒見面，報紙登過（但未登松下，松下主持的「大和新聞」報導成孫先生與中村會面）。而警察找黃興日急，因而我們會令黃興搬家數次，更一再甩掉警察。這樣一說，或許有人會以爲我們跟黃興之間有什麼隱謀，其實啥也沒有。最近，有黃興的首級懸賞超過孫先生的二十萬兩而爲三十萬兩的傳說，加以爲了孫先生的上岸問題，我們有嚴守黃興在日本的秘密的必要。但我相信，二、三位大臣一定知道黃興

在東京。

近日，爲了糾正被報紙報導得好像與本案有關這種錯誤，我曾經親自訪問各報社，並與說兩三年跟兒玉沒來往，且對兒玉公開聲言他是被害者的近藤賤男，於七月二日在兒玉宅見面。恰好赤坂警察署姓吉田的刑警也來訪。大家遂談起來，結果發現數日前的臺劇是這樣產生的。事件

發生二、三天前，近藤訪問兒玉宅，告別後準備踏出兒玉家門時，刑警吉田剛剛趕到。刑警眼看這位不像日本人的近藤，疑爲是黃興，遂跟蹤到三田，並問他「你是不是黃先生？」近藤知道對方是刑警，因而半開玩笑地故意給他曖昧的回答，並繞了繞，到新橋車站纔把刑警趕回去。將近藤誤爲黃興，但由於離譜離得太遠了，因此後來大家都笑黃興吃了大虧。

翌（六）日，我又訪問兒玉，下午四時左右

回家。隔天早晨菅野來說，昨天黃昏訪問兒玉的時候，正好兒玉被警察逮捕，並被搜查住宅。菅野並說，他將到赤坂警察署去跟他們理論，而要我去探望兒玉家人。我非常驚訝，馬上趕到青山的兒玉宅。當日的兩三家報紙說，我和菅野跟主人的兒玉在酒宴中，兒玉被警察逮走的。如果是單純的報導文或「浪花節」，這樣或許比較精彩，但這完全與事實不符。

探望了兒玉宅之後，我順便到了菅野的住處，可是他還沒回來，但等了不久他就回來了。他說，赤坂警察署署長公開聲言兒玉的「罪名」是詐欺盜竊，完全與革命黨沒關係。詐欺盜竊！全盤知道最近的兒玉行動的我，頓時覺察這是警察別有用心的舉動，是藉查住宅以圖發現黃興和有關中國革命黨的祕密的苦肉計。搜查他的家，究竟扣押了什麼？除上述菅野的「gan」問題的電報，我的一封信，和要呈給某大臣的華南調查報告書外，啥也沒有。這些文件與詐欺盜竊問題有什麼關係？在縫紉店銀次一案奏功的本堂赤坂警察署署長，似乎決心要把兒玉當做小盜，這實在

太危險了。不過，最近連西將軍都被當成小偷帶到赤坂警察署去盤問（調查），所以住在同一警察署轄區的兒玉，被當做詐欺盜，恐怕還算佔便宜的了。

新聞報導與兒玉的出獄

兒玉被捕的第一天，亦即八號報紙的標題却變成「擾亂金融問題」，而且我、中村彌六和萱野長知都被報導成好像是同謀，還有我們不知其名的所謂關係者股票經紀人和一些無賴的名字。這可能有什麼底細，但又不能明瞭其真相；祇要

兒玉出庭，事理自會明白，因此決定採取放任主義，所以雖然有知己朋友忠告，我們都沒有要求報紙取消或更正，而聽其自然。不過據中國朋友的說法，宋教仁曾被警視廳傳問，警察示宋教仁以扇子，並要他鑑定是不是黃興寫的字，和寫給誰的，但都不得要領。

幾天後，寄居我家的胡飛卿也被赤坂警察署傳訊，他回來後說，它寫着武部先生囑，下面署名黃興。聽說過在金子的會面黃興曾在扇子揮毫的我遂判斷：很可能是武部這個人爲了達到某種企圖，而拿出這把扇子做證據來誣告。不過我對武部某一點都不知道其人格，所以我這種判斷是否正確實在毫無把握。因此，說來說去還是祇有等着兒玉出庭以後的結果。但兒玉的預審情況一

遂到兒玉宅，時間到了便前往市卡谷監獄去接兒玉。果然，兒玉穿着外掛、裙子（日本男人的禮裝，日語是袴羽織或羽織袴——譯者）意氣昂然地從獄門出來。我握着他的手說：「天氣這樣熱，真倒楣，這是寶貴的犧牲……不過很快就……」。他又把我的手握得緊緊地說：「對不起，叫你多操心了，但法官到底是公正的。現在萬事都明白了，這樣反而好」。於是聯袂回到兒玉的家，一起舉杯慶祝。

結 尾

如此這般，以詐欺盜罪名被逮捕，被報紙說成是擾亂財界事件之元兇的兒玉，安然出獄了。由此，這一莫須有的事件也告了一個段落。可是，上述的那些報紙，竟於二十九日，又異口同聲地大寫特寫所謂擾亂財界問題，說於二十八日此事件真相大白，連累者陸續被捕。但是，二十八日那一天，正是以物證一時被扣押的文書，檢察廳透過赤坂警察署還給兒玉的日子！你說胡鬧不胡鬧！

有人說，我們給松下軍治騙了。他苦於不能支撑所購股票的下跌，遂檢舉我們擾亂金融，以圖股票的漲價，俾減少他自己的損失，是即他幹了企圖抬高股票的價格的勾當。也有人說，松下與赤坂警察署署長同謀陷害我們。我們不喜歡也不能亂猜以毀損人家的名譽。不過從報紙那種不負責任的態度來判斷，或許裡頭另有文章。我跟萱野向法院控告這幾家報館，固然是爲了自衛，但同時也以希望由此能夠知道根本的真相爲目的。

說實在話，我們已經明瞭它的真相了。惟既已訴諸於法律，自應循此途徑以待其結果，這是爲什麼在結尾我不願意表示我自己意見的主要原因。此點請各位讀者能予諒解。又，老實告訴諸位，黃興於七月十七日，悠然離開了東京。辦事人員如果不把黃興當做假的，對上面既無法交代，更無逮捕兒玉的口實。但真的黃興自六月十六日至七月十七日，一直安居在東京的中心地帶呢！現在如果把這個地點說出來，恐怕將爲自認爲世界第一的日本警察無能的證據；所以我還是給他們留點面子吧。

現在要說的是，關於做爲中國革命主義者的我們的立場。我們的力量雖然很有限，但爲這個主義，我們確會盡了一些力。惟身爲日本人的我們，畢竟是同情者，是客人。雖然客人也可以。但是，在我的祖國日本，却有人譏笑我們說是好奇的瘋子，嘲笑我們爲自稱革命黨員，甚至於把我們當做國賊看待。我們之所以不介意這些事，不外乎是屬於世界的大勢，回顧中國的現狀，確信中國革命是必然的，同時際此特變的大機，爲使祖國不致於走錯路而然。換句話說，我們本願是，欲使祖國脫離有如拉着盲人的手與列強對峙這種現時的消極的東西和平的時代，進而使其與文明、進取而勇敢的中國國民携手，俾使我們的祖國不落後於列強之間，從而建立東亞的和平於積極的永久基礎上面。我們日日苦心，就是爲了這一念。唯這一念使我們心安理得，令我們驕傲，而百戰不撓，再接再厲，以至於今日。過去

，日本政府當局會將欽慕我國而來的安南志士，

